

夫人更是有膽有識

第八軍是日本投降前，完成全部美械裝備的少數部隊之一，再加李彌智勇雙全，統馭有方，縱故戰力強大，本可與邱清泉、胡璉等部一樣，縱橫中原，建立汗馬功勞。無奈受共諜劉斐操縱，嚴重犯了「以上飄對四飄」之錯失（七十三軍空

一代奇人張大千

王成聖

張大千飽受中華文化薰陶，具備開拓萬古的胸襟，廣納衆流的氣度與節操凜然的行誼。

一生追求至懷、至善、至美，不愧是凝聚文化精髓的一代奇人。徐悲鴻推許張大千為「五百年來第一人」，葉遐庵也說他是「趙子昂之後第一人」，紐約世界美術協會公舉他為「當代第一大畫家」，王世杰評論張大千的藝術造詣路程則為「漸修而得道的，而非頓悟而入道的」。凡此都是單從藝術成就上加以肯定，如欲更進一步瞭解這位一代奇人的真面目、真精神、真氣韻，尤須自更廣泛而深入的角度有所體會，名作家戚宜君先生的「張大千外傳」恰合其份，兼見精闢獨到的為我們提供了一個圓滿的答案。大凡執筆為文，首先必須有豐富的素材，其次更要靠作者深湛的學養，然後才能寫出動人的篇章，緊扣讀者的心弦，成為感人的作品。「張大千外傳」完全符合了上述的條件，對這個多采多姿，迥異常人的書中主角，旁徵博引，夾敍夾議，鞭辟入裏，意趣橫生，使讀者如聞其聲，如見其人，的確是傳記文學

運濟南，也犯了這種過錯）。初期在濰縣保護鐵路，面對土共，繼又調至煙臺、龍口望海。致在戡亂戰爭關鍵階段，除被勸守住臨朐，重創陳毅部外，無機會發揮戰力，作更多的貢獻。到大局已不可為時，始調到主戰場——徐州。但獨木已難支大厦，結果，與邱清泉、孫元良兩兵團，被困於蕭縣、永城地區，讓共軍來個一鍋端。惟此

中一枝璀璨的奇葩。

正確說來，張大千應該是一位天才詩人，傑士，古怪的奇人。他的詩文灑筆生香，清越而富韻緻；他的繪畫橫塗豎抹，已到了出神入化的境界；他酷嗜美食，嗜盡了人世間的珍餚美饌；他無拘無束，飄然於天地之間；他經常是寅吃卯糧，身無分文，但卻揮金如土，從不吝惜；他實在是一個最富有的窮人，更是一個最窮困的富豪。

承繼了古典文學的飄逸氣韻，加上張大千自己的穎悟與創意，使得他在吟哦之間，佳句迭出，意趣深遠。而其文章更如高山流水，清新而感人。也時常遭遇忍饑挨餓的窘迫，但他却絲毫不繁於掛口，平生饑寒不顧心。他享盡了榮華富貴，點與長處，兼容並蓄，推出陳新，使他的藝術成績還復來，即使家無隔宿之糧，照樣出手潤綽。

「常喜書寫這樣一副對聯贈人——「佳士姓名常掛口，平生饑寒不顧心」。他享盡了榮華富貴，與風格是多方面的，幾乎囊括了中國五千年來許多著名文人的綜合形象與風範，因此他不僅是一個時代的標竿，更是一個現代的古人，而且也是戚宜君先生認為張大千的才情、聲華、成就與風格是多方面的，幾乎囊括了中國五千年來許多著名文人的綜合形象與風範，因此他不僅是一個時代的標竿，更是一個現代的古人，而且也是

月七日病逝臺北。李彌夫人龍慧娛女士亦有膽識，傳達信息，最後還身為人質，換釋李彌，一年後才遠離昆明，到達滇緬邊區。李彌的部屬對她很敬重，稱她龍先生而不似一般稱李夫人。

役之敗，李彌毫無責任。李彌後由滇緬邊區來臺，限於環境，無機展佈所長，於民國六十二年二

於「中外雜誌」上連載期間，讀者佳評潮湧，值茲單行本出版前夕，因而樂為之序。